

【精彩分会 · 科技金融论坛】共建科技金融生态环境——众创、众包、众筹 | 嘉宾观点摘录

科技与金融结合既是科技创新成果财富化的关键，也是一轮又一轮产业变革兴起的要害所在，亦将为推进创新驱动发展战略提供强大动力。科技创新和金融创新紧密结合是一个动态的、不断丰富和自我进化完善的过程。2016浦江创新论坛之科技金融论坛从“工具角度”向“生态角度”转变，深入探讨科技和金融结合演化发展的各种问题，探究如何通过金融体系、业态、产品和服务的创新和优化，将政府“有形的手”和市场“无形的手”相结合，促进创新生态系统不断相互矫正、适应和再平衡的问题，并重点聚焦于众筹模式、互联网金融等新兴科技金融领域。

以下为部分嘉宾的演讲摘录

上海市科委副主任马兴发

上海市科委副主任马兴发在致辞中表示，科技和金融的结合是创新价值实现的关键所在。各国实践和探索表明，当前科技金融的结合，已经从供需体系逐渐演变成一种新的生态系统，更加注重由政府和市场共同参与，通过金融业态，产品和服务的创新与优化，不断促进科技创新转化成财富的同时，又反哺和回馈金融业的创新发展。当前，上海正按照国家战略的部署和要求，在加快建设国际经济、金融、贸易中心的同时，加快向具有全球影响力的科技创新中心进军，这即为科技和金融结合创造了条件，也对两者的结合提出了更高的要求。近年来，上海在完善科技金融政策法规，构建企业和金融对接平台，拓展企业融资渠道，加快科技金融服务机构发展等方面做出了积极的尝试，取得了初步的成效，尤其重点在探索微贷通、3+X金融信贷体系方面，培育了一支专员队伍，为科技金融的发展和科技服务型中小企业融资需求作出了积极的贡献。下一步，上海将加大科技金融的模式创新和产品创新，努力营造良好的科技金融生态环境。

原中国科学技术发展战略研究院常务副院长、中国科技金融促进会理事长 王元

原中国科学技术发展战略研究院常务副院长、中国科技金融促进会理事长王元指出，科技金融这一概念从 20 世纪 80 年代末开始提出，经历了从质疑到科技金融生态理念得到普遍认同。在逐渐推进的过程中，大家慢慢领会到其中包含的内涵。国内很多金融机构实际上正在做很多政策和规则上的准备，科技金融行业的数字化趋势是比较明显的。科技金融其实是一个财富发现的过程，在一个具有巨大风险的活动中发现创新，就是其最大特征。2015 年提出的科技金融生态圈，是一个全新的认识。目前，我国已成为名副其实的风险投资大国，风险投资的投资结构和以前相比，种子期和天使期占到了很大的比重。整个银行金融机构增强了对企业的支持，比如小微企业的贷款。政府监管是非常必要的，但需要与时俱进，不断完善。

中国银行业监督管理委员会上海监管局局长廖岷

中国银行业监督管理委员会上海监管局局长廖岷在演讲中表示，各国都在寻找科技创新双轮驱动关系。科技创新的商业化和产业化，对金融来说是一个投融资的过程。随着我国产业的调整，在全球产业链上的进步，以及整个科研进步的潮流，实际上是在呼唤金融来适应这些新的东西，同时在这个过程中对金融监管提出更高的要求。所以如何前瞻性地去预判商业模式的转变，做好安排最为重要。一方面，国家需要制定一个有效的制度来协调金融和科技的关系；另一方面要高度重视科技的发展带来新的金融模式，同时产生新的金融风险。科技和金融的融合核心是把资源真正配置到科技创新领域，这种配置的渠道应该是多方位的，需要政府、组织、资本市场等等来共同努力。自去年 10 月，截止今年 7 月底，最新数据显示，辖内为 188 户早期科技创新企业以联动的方式发放了 14.24 亿的贷款。最后，他表示，通过科技与金融多方联动，以及新技术如 Fintech 技术的应用，未来值得大家共同努力和期待。

Level39 首席执行官 Ben Brabyn

Level39 首席执行官 Ben Brabyn 在演讲中介绍指出，伦敦的科技中心占了整

个欧洲 40%的高科技总部，在伦敦科技金融也是一个最火热的主题，有十几万人在 Fintech 园区工作，这对科创公司非常有益，这种合作发展可以了解知名的金融机构在其中扮演的角色。

■ 摘录根据与会嘉宾演讲整理。文章为作者独立观点，不代表主办机构立场。